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ANÁLISIS, APORTACIONES Y REIVINDICACIONES DE UGT ANTE EL SEGUNDO BORRADOR DE LA LOSU

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

ADICIÓN Párrafo 1: La Universidad es una institución fundamental …  espacio de libertad intelectual, de espíritu crítico, de democracia, de tolerancia…

REDACCIÓN Párrafo 5: A partir de la restauración de la democracia en España, … articulan metodologías digitales en la presencialidad y recualifican (mejor recalifican o redimensionan) la educación a distancia…

Párrafo 7: Las universidades son, hoy más que nunca… Solo se menciona la función de la universidad  ¿Y la misión?

REDACCIÓN Párrafo 10: En lo referido al estudiantado, la demanda de estudios universitarios se ha incrementado significativamente, reflejándose ello de diversos modos---

REDACCIÓN Párrafo 11: En este punto, debe subrayarse… han puesto en riesgo la sostenibilidad y la calidad del sistema y el acceso igualitario en condiciones de igualdad del alumnado a los estudios superiores. 

REDACCIÓN Párrafo 18: Para hacer frente a dichos retos estructurales, ,,, impulsar una Universidad un sistema universitario que garantice y preste un servicio público ….que esté al servicio de la sociedad y contribuya al desarrollo económico sostenible (mejor quitar económico, y así sostenible sería en todos los aspectos del desarrollo)…. que constituya un espacio de libertad, de debate cultural y de desarrollo personal y profesional que, al mismo tiempo, logre un alto grado de eficacia y eficiencia en la toma de decisiones y en su gestión.

REDACCIÓN Párrafo 21: La construcción de una Universidad equitativa impregna ….En el ámbito de la investigación, se impulsará la reducción de las diferencias brechas de género en las vocaciones..

ADICIÓN Párrafo 23: Se debe garantizar la financiación suficiente para la realización de dichas estancias.

DUDA Párrafo 29: La programación plurianual choca con la aprobación de los presupuestos y la liberación de los mismos por parte de las CCAA.

ADICIÓN Párrafo 31: La carrera profesional del PAS se debe negociar con los Sindicatos

DUDA Párrafo 33: Respecto a las comisiones de selección, aunque seguimos insistiendo en que estas deben estar reguladas en el Estatuto del PDI y no en una ley orgánica en este texto se vuelve a lo anterior, 3 de fuera y dos de dentro y además va a gravar significativamente el costo de las comisiones

ADICIÓN Párrafo 35: En los estatutos de la Universidad se establecen los porcentajes de representación, si se aumenta la representación del sector estudiantes, qué colectivo baja: PDI, PAS?. Incrementar la participación de personas que están muy poco tiempo en la universidad (4-6 años), es peligroso y además se une a la disminución en la composición del Claustro. Los estudiantes deben estar representados pero el PAS también.

DUDA Párrafo 41: El texto, que trata condiciones laborales de los y las trabajadores/as de la universidad se ha consultado con el Consejo de Universidades, la Conferencia General de Política Universitaria, y el Consejo de Estudiantes Universitario del Estado. Pero no se ha consultado con los representantes legales de los trabadores.

TÍTULO PRELIMINAR:

ADICIÓN Art. 2.2.i):  Deberían explicarse las diferencias entre Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios.
DUDA Art. 3.2: ¿Por qué los apartados c) y d) no mencionan los mismos campos?

ADICIÓN Art. 3.2.e) : La contribución a través de la formación, la investigación, la innovación y la cultura del emprendimiento al progreso económico, social, humanístico, tecnológico y cultural, y al bienestar y la cohesión social del país y al desarrollo sostenible.
REDACCIÓN Art. 3.2.e) : Más que de valores, de lo que hablan los ODS es de principios y metas

TÍTULO II: CREACIÓN, RECONOCIMIENTO Y EVALUACIÓN DE LA CALIDAD DE LAS UNIVERSIDADES

DUDA Art.5.3: No todas las CCAA cuentan con agencias de acreditación, y eso es una desventaja para las personas que están haciendo carrera docente en estas CCAA.

TÍTULO III: ORGANIZACIÓN DE ENSEÑANZAS Y RECONOCIMIENTO DE TÍTULOS OFICIALES

DUDA Art.6.2 párrafo 2: Si la evaluación permanente de la calidad de la docencia corresponde a las universidades, ¿Por qué en el art. 5 punto 3 dice que la realizarán las agencias?. Esto solo se entiende si por calidad de la actividad docente se refiere a los programas de evaluación docente como Docentia.

TÍTULO IV: COORDINACIÓN Y COOPERACIÓN EN EL SISTEMA UNIVERSITARIO:

DUDA Art.13: Si el argumento para no incluir a los sindicatos en el Consejo de Universidades es que los y las trabajadores/as ya está representados por el Rector/a. Este ya representa también a los estudiantes/as.

TÍTULO V: RÉGIMEN JURÍDICO DE LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS:

ADICIÓN Art.16.3:  Las universidades deberán contar con un portal de transparencia actualizado y garantizar

TÍTULO VI: ESTRUCTURA DE LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS:

REDACCIÓN Art.17, título: Centros y estructuras

ADICIÓN Art.17.1: Las universidades podrán estructurarse, en la forma en que lo determinen sus Estatutos, en facultades, escuelas, departamentos, campus, institutos universitarios de investigación, escuelas de doctorado o en otros centros o estructuras necesarios para el desarrollo de las funciones que le son propias.

DUDA Art.17.3.b): ¿A qué técnicos se refiere? No es lo mismo un PAS que un contrato como técnico para un proyecto de investigación.

ADICIÓN Art.17.3.b): No solo en los Estatutos sino también en el Reglamento de Centros y Estructuras

ADICIÓN Art.17.3: párrafo f): Los campus son las unidades territoriales que agrupan las facultades, escuelas, departamentos, institutos universitarios de investigación y escuelas de doctorado de un determinado territorial, al objeto de fomentar la cooperación, la multi e interdisciplinaridad y la gestión integrada de las unidades de este territorio. Los campus se regirán de la forma que determinen los Estatutos de la universidad.

ADICIÓN Art.20: Se debe estipular la OBLIGATORIEDAD de elaboración de Planes de Igualdad

ADICIÓN Art.20.4: La defensoría universitaria … Sus actuaciones vendrán regidas por los principios de independencia y autonomía. No estará sometida al mandato imperativo de ninguna instancia universitaria

TÍTULO VII: GOBERNANZA DE LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS:

DUDA Art.21.6: ¿Por qué solo se debe prestar especial atención a la participación del estudiantado? ¿Y al resto de sectores que componen la Universidad?

ADICIÓN Art.22.2.d): Elegir a los representantes del Claustro en otros órganos de gobierno de la universidad. Las elecciones de representantes del Claustro en el Consejo de Gobierno se llevarán a cabo por y entre los propios miembros de cada uno de los sectores elegibles, incluyendo al personal de los centros adscritos de titularidad pública. Las universidades garantizarán  una composición equilibrada entre mujeres y hombres.

ADICIÓN Art.22.3: Los Estatutos establecerán el número  de componentes del Claustro,… representación del 51 por ciento de los miembros del Claustro. En caso de que existan varios campus en una universidad se deberá asegurar la representación de estos en el Claustro.

ADICIÓN Art.23.3. párrafo 2: Además, cuando así lo determinen los Estatutos, podrán ser miembros del Consejo de Gobierno hasta un máximo de tres miembros del Consejo Social. Las universidades garantizarán  una composición equilibrada entre mujeres y hombres

DUDA Art.23.3: No entendemos los  motivos por los que las personas designadas deben de hacer una comparecencia previa ante la Asamblea legislativa autonómica. Además, habría que incluir entre sus miembros a un PDI y un PAS.

ADICIÓN Art.28.4: El Rector o la Rectora podrá, igualmente, nombrar personal eventual...elegido entre el personal funcionario y/o laboral indefinido de la propia universidad.

DUDA Art.29.1: La pretendida apertura hacia los Titulares de Universidad se cierra en cierta medida con la exigencia de 4 años de experiencia de gestión en cargo unipersonal.

ADICIÓN Art.29.2:  … Los Estatutos fijarán el procedimiento para su elección y establecerán los porcentajes de ponderación de cada sector,  incluyendo al personal de los centros adscritos de titularidad pública, …
TÍTULO VIII: RÉGIMEN ECONÓMICO Y FINANCIERO DE LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS:

ADICIÓN Art.39.3.c): Financiación por necesidades singulares y la antigüedad de las infraestructuras. Esta financiación adicional se establecerá para determinadas universidades en función.

ADICIÓN Art.42.2: Las universidades están obligadas a rendir cuentas de su actividad ante el órgano de control externo de la respectiva Comunidad Autónomas, o en su caso del Gobierno, sin perjuicio de las competencias del Tribunal de Cuentas. (UNED, UIMP)
DUDA Art.46.3: ¿Excedencia o Comisión de Servicios?
TÍTULO IX: INVESTIGACIÓN Y TRANSFERENCIA DEL CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN DE LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS:

REDACCIÓN Art.48.3: Las universidades promocionarán las relaciones entre la investigación universitaria y el sistema productivo, y buscarán atender atenderán necesidades sociales y culturales. A su vez, impulsarán iniciativas en el ámbito de la difusión y divulgación científica hacia el conjunto de la sociedad.

Se deben promocionar las relaciones entre la investigación y todos los vectores de la sociedad. Poner como principales las relaciones con el sector productivo nos parece una deriva que se mantiene constantemente en todos los borradores que nos han llegado. De hecho teniendo en cuenta lo que estipula el siguiente punto, quizá se podría sustituir (si tiene sentido global) por: “las necesidades científicas, tecnológicas, humanísticas o culturales”

ADICIÓN Art.51, párrafo 2: En este párrafo y en general en el texto se trabaja mucho la perspectiva de género, pero adolece de la perspectiva intergeneracional que es la que aseguraría la sostenibilidad de titulaciones y proyectos

TÍTULO X: PERSONAL DOCENTE E INVESTIGADOR DE LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS:

UGT considera irrenunciables los siguientes puntos:

· Reconocimiento del derecho al traslado.

· Definición de la carrera profesional –vertical y horizontal- docente.

· Incluir procesos de funcionarización de los contratados.

ADICIÓN Art. 52.4: El profesorado con contrato laboral temporal, sin computar a tiempo completo, no podrá superar…

Debería respetarse el porcentaje máximo pactado para el conjunto del funcionariado en los acuerdos con los sindicatos mayoritarios.  Según el acuerdo Administración – Sindicatos de marzo de 2017 se debe reducir la temporalidad en las administraciones públicas a un máximo del 8 % y este acuerdo debe tener su expresión también en las universidades como administración pública que es.
ADICIÓN Art.53.3: Las universidades analizarán los usos del tiempo académico para detectar y corregir las posibles desigualdades por razón de género y sexo, edad…
ADICIÓN Art.53.5. párrafo 2: Asimismo, los procedimientos de acreditación del profesorado funcionario y contratado deberán incorporar criterios que reconozcan y garanticen la igualdad y la conciliación efectivas.

Art. 55. Formación permanente como derecho y obligatoriedad de establecimiento de planes de formación permanentes de carácter integral

ADICIÓN Art. 56.1: Cada universidad establecerá anualmente, en el presupuesto de gastos, la relación de puestos de trabajo (RPT) de su …

ADICIÓN Art. 56.2: Las universidades podrán modificar la relación de puestos de trabajo de su profesorado por ampliación de las plazas existentes o por minoración o cambio de denominación de las plazas vacantes, en la forma que indiquen sus Estatutos, previa negociación con  los representantes sindicales, sin perjuicio…

Añadir la obligatoriedad de que los centros públicos adscritos tengan una RPT del profesorado, con adscripción a áreas de conocimiento

ADICIÓN Art.57.1: c) Catedráticas y Catedráticos de Escuela Universitaria; d) Profesoras y Profesores Titulares de Escuela Universitaria.

ADICIÓN Art.57.2: El profesorado funcionario se regirá por las bases establecidas en esta Ley y en su normativa de desarrollo, por las disposiciones que, en virtud de sus competencias, dicten las Comunidades Autónomas, por el Estatuto Básico del Empleado Público y la legislación general de función pública…

REDACCIÓN Art.58.1, párrafo 2: Por real decreto del Consejo de Ministros, … para la acreditación para el acceso al cuerpo de Profesores/as Titular de Universidad,..

DUDA Art.58.1, párrafo 4: Este procedimiento se ajustará a los principios de igualdad, mérito, capacidad,….

¿Qué se quiere decir? ¿Para Titulares no se basarán en criterios académicos? ¿Si es necesario el requisito de movilidad, la acreditación lo será por méritos académicos no?) De facto, se endurecen las condiciones para acreditación a TU y parece que se “simplifican” la de CU. Es que se tiene en mente algún procedimiento automático: número de sexenios, quinquenios etc?

DUDA Art.58.2, párrafo 2: Igualmente, tengan o no una relación de servicios con la Universidad…. en los campos científico, tecnológico, humanístico o artístico. Al libre albedrio ¿de quién?)

ADICIÓN Art.58.3: Las reclamaciones de nuestros afiliados, siempre acaban aludiendo a la indefensión que produce el no saber quién te ha evaluado. Las comisiones son públicas pero ¿y los evaluadores?)

DUDA Art.60: Seguimos insistiendo en que estos concursos se deben regular en el Estatuto del PDI, no en una Ley Orgánica.
ADICIÓN Art.60.1: Las universidades, de acuerdo con lo que establezca su normativa interna, convocarán concursos para el acceso a plazas de su RPT y dotadas en el estado de gastos de su presupuesto de los cuerpos docentes universitarios y de Profesorado Permanente Laboral que prevean necesarias para la consolidación de los Profesores Ayudantes Doctores que acaben el periodo de su contrato y hayan cumplido los objetivos. La convocatoria…

ADICIÓN Art.60.1, párrafo 2: En dichas convocatorias, las universidades dotarán  en sus presupuestos de gastos anuales y reservarán, en cómputo anual, un mínimo del 15 por ciento del total de plazas que oferten doten para los cuerpos docentes de Universidad y el Profesorado Permanente Laboral, para la incorporación de personal investigador doctor que haya finalizado programas de excelencia, autonómicos, nacionales o internacionales, y que hayan obtenido el certificado I3. Las plazas objeto de reserva que queden vacantes se podrán acumular a la convocatoria ordinaria de turno libre de ese mismo año.

Insistimos en la reserva de plazas para discapacidad.

ADICIÓN Art.60.2: A los concursos… o en su normativa específica (TEUs, CEUs, Colaboradores)

ADICIÓN Y SUPRESIÓN Art.60.3: Las universidades establecerán programas de promoción interna,  que estén en la RPT y dotados en el estado de gastos de su presupuesto, para el acceso desde una figura de profesorado permanente a otra de superior categoría. Las plazas de estos programas no podrán superar el número máximo de plazas que sean objeto de la Oferta de Empleo Público de turno libre, en ese mismo año, para el acceso a los cuerpos docentes del artículo 57. Solo podrán acceder a dichas plazas profesores y profesoras  que hayan prestado, como mínimo, dos años de servicios efectivos en el puesto de origen y que estén acreditados para la figura a la que promocionan. La universidad regulará, en su normativa interna, el procedimiento a seguir en los programas de promoción interna.

Si abogamos por la carrera profesional del profesorado, este párrafo implica que habrá el mismo número de plazas en turno libre que en concurso de méritos. Esto condiciona la carrera horizontal e incide de forma importante el estatuto del PDI en cuanto a la carrera profesional.

DUDA Art.60.4: En algunas universidades la normativa es más estricta pues exigen un mínimo de sexenios para formar parte de esas comisiones.

Art.61.4: Concursos de traslados … 

SUPRESIÓN Art.62: Materia de Estatuto del PDI
SUPRESIÓN Art.63: Materia de Estatuto del PDI
DUDA Art.64.2: Este texto no es comprensible y es muy importante saber qué se quiere decir con esto.

ADICIÓN Art.64.4: Aquí se refleja la importancia de que los Sindicatos estén presentes en el Consejo de Universidades. Por ello exigimos que las organizaciones sindicales estén representadas en el Consejo de Universidades.

ADICIÓN Art.65: El actual Real Decreto que regula las retribuciones debe ser actualizado y la materia debe formar  parte de la negociación del futuro Estatuto del PDI. En cualquier caso, exigimos también la equiparación de niveles y retribuciones con el resto de la administración del estado.

ADICIÓN Art.67.a): Se debería especificar que no se necesita acreditación previa

ADICIÓN Art.67.b): No tiene sentido que los Ayudantes Doctores puedan realizar tareas de gobierno de las universidades y los contratados permanentes no puedan.

Art.68

La figura actual del Contratado Doctor permanece, pero se degrada porque se equipara al Profesor Permanente y, no al Profesor Titular Laboral.

El artículo 68 regula la figura de profesor/profesora permanente laboral y en el punto c) expone que “El contrato será de carácter fijo e indefinido, con niveles comparables a los del personal docente e investigador funcionario, y conllevará una dedicación a tiempo completo…”. Asimismo, en el Artículo 74 punto 3 se dice que “(…) armonizarán criterios mínimos comunes en materia de acreditación de la figura de Profesorado Permanente Laboral en sus niveles comparables a las figuras funcionariales”. Tras leer esto surgen las siguientes dudas: En primer lugar, esto supone que se crean dos carreras paralelas, una como personal permanente laboral y otra como funcionario. No se entiende porqué se establece esta diferenciación y por qué no se mantiene esta figura al nivel del actual contratado doctor como paso previo a la carrera funcionarial. De hecho, si se habla de niveles se supone que es porque se pretenden crear varios niveles dentro de esta figura y no se sabe si los mismos serán equiparables al actual contratado doctor o habrá niveles inferiores y superiores (se entiende en el punto 68 c) que habrá niveles paralelos al profesor titular y catedrático, pero no aclara si habrá más niveles). 

En este caso, aunque la Disposición transitoria cuarta aclare que la acreditación de contratado doctor sirva para acceder a esta figura, no queda claro si será con los privilegios y derechos de los contratados doctores actuales o en algún nivel por debajo de estos. Además, no se explica, por ningún sitio, como quedará la jerarquía con respecto a los niveles actuales. En segundo lugar, no quedan claros cuáles son esos niveles, por qué no se determinan en la ley tampoco, ni cuantos ni cómo serán y tampoco se especifica cómo se produce el paso desde esta figura laboral permanente a una figura de personal funcionario. Creemos que tal y como está redactado el proyecto da lugar a mucha ambigüedad y arbitrariedad y esto puede suponer que luego en el estatuto se desarrollen varios niveles y las personas que están esperando para poder acceder a la figura de contratado doctor, que ahora desaparece, se queden en una situación inferior a la que les correspondería de no aprobarse esta ley.  Para UGT lo más importante es que esta figura precisa de una mayor atención, regulación, definición y delimitación en el articulado. No está nada desarrollada frente a otras del PDI Laboral.

DUDA Art.69.d): Al menos, la duración del contrato debería ser la de un curso académico para garantizar la evaluación de la asignatura tanto la ordinaria como la extraordinaria. Asimismo, el artículo tiene que dejar claro lo que entiende por renovación cada dos años.

En teoría en cada renovación de contrato de PA solicitan la documentación que acredite que esa persona está ejerciendo actividad profesional, pero sabemos cómo ha funcionado y las consecuencias de su falta de respeto. Hay que regular esto de un modo más coercitivo o dentro de poco nos volveremos a encontrar con bolsas de precarios.

SUPRESIÓN Art.70: UGT no está de acuerdo con la regulación de esta figura, cuando la legislación de empleados públicos y la laboral ya tienen la figura del INTERINO.

Si existe una RPT, estas plazas están dotadas y deberían ser sustituidas por un interino que cumpliese con las condiciones que esta plaza comporta. Si simplemente se sustituye por un “sustituto” de una bolsa de trabajo, sin las  mismas condiciones, se disminuye con toda seguridad la calidad de la plaza.  

Esto solo puede funcionar en una universidad con dotación plena de plantilla y cubiertas sus necesidades docentes.

Se tiene que excluir explícitamente el uso de esta figura como “interinidad por vacante”, para que la jurisprudencia no haga lo que ha hecho con el contrato de interinidad en el ámbito público.

ADICIÓN Art.70.c): Si no se especifica que tendrán el mismo salario y consideración que la persona a la que sustituyen, serán los grandes explotados y bolsa de precarios

ADICIÓN Art.70: Añadir punto e): La titulación académica del profesor sustituto debe ser igual a la del profesor sustituido.

SUPRESIÓN Art.72: Se intuye otra posible bolsa de precarios, por eso no se exige “el prestigio”. Y si encima son a tiempo parcial…
El artículo 73.d. reconoce la posibilidad de que estos profesores distinguidos si al final su contratación y cumpliendo con los criterios, pueden pasar a TU, por ejemplo. Pero este artículo, de hecho, entra en colisión con la exigencia de la nacionalidad española para ocupar una plaza de funcionario. 

Art 74, 75, 76: Lo mismo que para los cuerpos docentes e investigadores

Artículo 74 punto 4 exige el mismo requisito para la acreditación a Profesorado Permanente Laboral en su nivel comparable al de Profesor/a Titular de Universidad

Art. 77: Profesorado de la Unión Europea. No regula el caso de profesores acreditados con nacionalidad no española y no comunitaria. 

Para UGT es muy importante el caso de los profesores de nacionalidad no comunitaria (podemos llamarlos PDI “extranjero” para agilizar la redacción) que, tras un contrato no permanente y, una vez obtenida la acreditación a Profesor Titular de Universidad, promocionan en sus universidades a Profesor/a Contratado Doctor Indefinido en virtud de un convenio colectivo. Dicho PDI extranjero puede encontrarse en una situación administrativa que no le permite presentarse a la plaza de Titular al carecer de la nacionalidad española. El proceso de obtención de la nacionalidad española suele demorarse varios años (entre reunir los requisitos, presentar la solicitud, esperar la resolución, la jura en el registro civil…), hay solicitudes que tardan más de 5 años en resolverse y hay profesores que esperan muchos años (incluso décadas) para poder presentarse al concurso de acceso (teniendo en cuenta que la obtención de la nacionalidad por residencia exige un mínimo de 10 años de residencia, aparte de la duración del procedimiento administrativo). Esta situación del PDI Extranjero resulta muy injusta de cara a su promoción en igualdad de condiciones que el resto de compañeros/as del mismo Departamento.

Si el Anteproyecto se rige por principios transversales de igualdad, si promueve la conciliación, si guarda especial interés por la internacionalización, estaría incompleto si no procura eliminar las barreras administrativas que tiene para promocionar el PDI extranjero contratado y acreditado a cuerpos docentes. Sobre todo si el texto quiere incentivar la captación de talento de otros países, no se prepara el contexto idóneo para su promoción en igualdad de condiciones que el resto de PDI y que no sienta ningún agravio comparativo tras años de dedicación. Téngase en cuenta, por ejemplo, que una persona refugiada puede solicitar la nacionalidad española al cumplir los 5 años de residencia, pero un científico contratado como “talento” no podría solicitarla hasta cumplir un mínimo de 10 años. Igualmente, téngase en cuenta que actualmente se genera un agravio comparativo entre el propio PDI extranjero, algunos/as pueden presentarse a los concursos de Titular de Universidad sin tener la nacionalidad española, otros no pueden hacerlo; pues las excepciones que estipulan las convocatorias, en caso de no tener nacionalidad española, son tener cónyuge español/a, proceder de un país que reconoce una aptitud legal a los españoles para acceder a posiciones análogas, etc.); son criterios que lesionan los derechos de una parte del colectivo simplemente por su situación civil (no tener cónyuge español/a) o por razones de cooperación entre España y sus países (totalmente ajenas a su voluntad).

TÍTULO XI: PERSONAL TÉCNICO, DE GESTIÓN Y DE ADMINISTRACIÓN Y SERVICIOS DE LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS

MODIFICIACIÓN Art.78.1: Es mejor la redacción de la Ley vigente, ya que preocupa la implicación que pueda tener en el personal de las Fundaciones: El personal de administración y servicios de las Universidades estará formado por personal funcionario de las escalas de las propias Universidades y personal laboral contratado por la propia Universidad, así como por personal funcionario perteneciente a los cuerpos y escalas de otras Administraciones públicas

MODIFICACIÓN Art.78.2: Es mejor la redacción de la Ley vigente: Corresponde al personal de administración y servicios la gestión técnica, económica y administrativa, así como el apoyo, asesoramiento y asistencia en el desarrollo de las funciones de la universidad.

Corresponde al personal de administración y servicios de las universidades públicas el apoyo, asistencia y asesoramiento a las autoridades académicas, el ejercicio de la gestión y administración, particularmente en las áreas de recursos humanos, organización administrativa, asuntos económicos, informática, archivos, bibliotecas, información, servicios generales, servicios científico-técnicos, así como el soporte a la investigación y la transferencia de tecnología y a cualesquiera otros procesos de gestión administrativa y de soporte que se determine necesario para la universidad en el cumplimiento de sus objetivos.

ADICIÓN Art.78.3. párrafo 2: No entendemos los motivos por los que a los laborales no se les aplique el EBEP, en aquellas cuestiones que les sea de aplicación
DUDA Art.78.3 párrafo 4: Corresponde siempre a las universidades ¿Qué se pretende  que regulen las comunidades?

MODIFICACIÓN Art 81.2: ¿Provisión mediante concurso?  Podría entenderse para escalas técnicas y superiores, pero los puestos base deberían ser por oposición y/o concurso-oposición

ADICIÓN Art 82.3: El Estado y las Comunidades Autónomas y/o las universidades podrán establecer

REDACCIÓN Art. 95.1: Las universidades fomentarán … así como con el objetivo de combatir el cambio climático calentamiento global y sus efectos.

TÍTULO XIV: INTERNACIONALIZACIÓN Y COOPERACIÓN INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO DEL SISTEMA UNIVERSITARIO

ADICCIÓN Art.98.1:  El Gobierno, en colaboración con las universidades, aprobará la Estrategia y la financiación de la Internacionalización del Sistema Universitario.

ADICIÓN Art. 102: La atracción de talento, con la atracción temporal quizá no baste y debería ser una atracción permanente.

ADICIÓN Artículo 104: Titulo: Cooperación universitaria internacional para el desarrollo sostenible en el sistema universitario

TÍTULO XV: RÉGIMEN ESPECÍFICO DE LAS UNIVERSIDADES PRIVADAS:

MODIFICACIÓN Art. 105: La anterior Ley les obligaba a que los órganos que adoptasen medidas académicas estuviesen conformados mayoritariamente por PDI, y además, que éste colectivo fuese oído en el nombramiento del Rector. También que los titulares de órganos unipersonales de gobierno tuviesen el título de doctor, cuando así fuese exigido para los mismos órganos que las públicas.

Se les exigía además, que el 50% del total de su PDI estuviese en posesión del título de Doctor, y al menos el 60% de estos doctores y debían tener evaluación positiva de la ANECA o agencia autonómica. Deberían exigirse las mismas o superiores condiciones

ADICIÓN Art. 107. Añadir un punto: Las universidades privadas deberán contar con unidades de igualdad y de diversidad

MODIFICACIÓN Art. 109.2: ¿Sólo la titulación? ¿sin ningún tipo de acreditación?. UGT no está de acuerdo.

Se debe incluir una regulación similar a la de este artículo, respecto al PDI de los centros adscritos de titularidad pública.

MODIFICACIÓN Art 110.3: Las Universidades públicas tienen que destinar un tanto por ciento muy superior

DISPOSICIONES:

ADICIÓN Disposición adicional novena. Los Catedráticos o Catedráticas y Profesores o Profesoras Titulares de Escuelas Universitarias

Hay que incluir en la LOSU la integración automática de los Profesores Titulares de Escuela Universitaria (TEU) en Profesores Titulares de Universidad (TU). Si el tener o no el título de doctor es un obstáculo insalvable (no lo fue en el caso de los maestros de taller que en su mayoría eran titulados de grado medio), habría que aceptar que la integración se realice automáticamente al obtener el grado de doctor, pero lo que consideramos una pérdida de derechos absoluta es que no se mantengan por ley al menos las actuales condiciones especiales de acreditación. En la LOSU no solo no se mantienen las actuales condiciones de acreditación, sino que se añade la obligatoriedad de realizar una estancia, de al menos 9 meses, en otra universidad diferente a la de la lectura de la tesis doctoral.

ADICIÓN Disposición adicional décima tercera. Centros universitarios de la Defensa

Aplicación de los porcentajes estipulados en el artículo 52 en cuanto al profesorado funcionario de los cuerpos docentes universitarios y en cuanto al profesorado con contrato laboral temporal.

Inclusión en las medidas indicadas en la disposición transitoria séptima sobre los “Programas de promoción y estabilización del personal docente e investigador de las Universidades Públicas” 

Disposición transitoria tercera. Adaptación de las figuras vigentes de personal docente e investigador contratado

Aunque la Disposición transitoria tercera, en su punto parece eximir de este requisito a quienes tengan ya acreditación (la redacción es farragosa y no se entiende si será igual en todas las figuras) consideramos que esta exigencia no es acorde con la Exposición de motivos donde dice que “La construcción de una Universidad equitativa impregna el contenido de toda la Ley, en particular, en lo referido al principio de no discriminación por cualquier circunstancia y a la igualdad de derechos entre mujeres y hombres”. 

Está claro que esta exigencia será un impedimento grave para aquellas mujeres que sean madres cuando tengan que acceder a esta acreditación. Es difícil realizar una estancia cuando se tiene a cargo a una persona dependiente y los hijos dependen de las madres. Sabemos que aún hoy en día es en las madres en las que recae mayoritariamente esta labor y que es difícil que una madre se vaya dejando niños pequeños. Por tanto, no puede hablarse de no discriminación por razón de sexo cuando se están poniendo impedimentos para que las mujeres accedan a las acreditaciones. De hecho, es más complicado para una mujer que para un hombre cumplir con todos los requisitos que se exigen para las acreditaciones como consecuencia de la maternidad y esta exigencia extra no hace sino complicar aún más la situación para las mujeres en la universidad.  

Disposición transitoria quinta. Adaptación de las nuevas acreditaciones a Profesor/a Titular de Universidad o Profesor/a Permanente Laboral

Se establece un período de 2 años para que las Agencias de Acreditación adapten sus criterios a la nueva Ley. No aclara, mientras tanto qué criterios se van a utilizar y, tampoco se establece un plazo para la creación de estas agencias en el caso que no existan. Además, la Ley debería establecer un plazo máximo de resolución y contestación en las solicitudes.

Disposición transitoria séptima. d) 

Discriminación dentro del colectivo del profesorado asociado, puesto que conlleva un trato desfavorable para aquellos profesores asociados con un empleo fijo que aspiran a una estabilización, a la vez que reserva un trato de favor para aquellos que tienen un empleo de otra naturaleza. Son justamente los profesores asociados que compatibilizan su actividad académica con un empleo fijo los que han tenido -y tienen- mayor dificultad en acumular méritos académicos y, por tanto, son los más desfavorecidos a la hora de concursar a plazas de Ayudante Doctor o Contratado Doctor (o Profesor Permanente Laboral, en el futuro). 

En segundo lugar, hemos de recordar que el empleo externo a la universidad es una condición impuesta por la normativa vigente que regula la figura del asociado, con lo que establecer una vía de estabilización preferente solo para algunos empleos (esto es, autónomos o empleos discontinuos), excluyendo profesores asociados modélicos con empleo indefinido, es una discriminación flagrante, sin fundamentos, excepto el de crear un filtro aleatorio para responder parcialmente a la negativa de los Rectores acerca de la reserva de plaza para asociados.

Disposición transitoria octava. Profesores y Profesoras Contratados/as no Doctores/as.

Esta es la figura hasta ahora del Ayudante. Seguimos insistiendo en que la eliminación de esta figura conlleva una discriminación en el acceso a la carrera profesional. Las becas predoctorales no son suficientes para cubrir la demanda de regeneración existente en todas las Universidades públicas.

ADICIÓN Disposición final octava. Estatuto del personal docente e investigador

En el plazo de un año improrrogable desde la entrada en vigor de esta Ley, se aprobará, mediante real decreto del Consejo de Ministros, el estatuto del personal docente e investigador universitario, cuyo desarrollo se realizará a través de la Mesa de Negociación de Universidades participada entre el gobierno y las organizaciones sindicales representativas
OTRAS CONSIDERACIONES SOBRE EL PDI

La LOSU no garantiza los mismos derechos y obligaciones para el PDI laboral y funcionario. Desconocemos las tablas salariales y los complementos aparejados (desarrollo autonómico) pero Profesores de la misma categoría como por ej. Titulares y Catedráticos no tienen los mismos derechos. Incluso de categorías superiores pertenecientes a lo laboral tampoco. Puede ser Rector y/o Secretario General de Universidad un Profesor Titular funcionario, pero no un Profesor laboral Permanente.

No queda justificado ni en la Exposición de Motivos ni en el texto articulado una carrera de PDI laboral paralela a la funcionarial. Además, cada Comunidad Autónoma puede hacer uso y "abuso" de las figuras a su antojo, lo que va a generar una gran diversidad de figuras a nivel nacional, impidiendo la movilidad en el ámbito nacional. Se ensalza en la Ley la movilidad internacional y la atracción de talento, pero a nivel nacional se establecen multitud de obstáculos.

Se engrosa la Universidad "por abajo" con PDI laboral (más figuras) y se restringe el acceso a la vía funcionarial. Además, como ya hemos explicado, también se restringe el acceso de los jóvenes a la carrera al suprimir la figura del ayudante.

Se establece como requisito obligatorio para acceder a la acreditación de Profesor Titular las estancias por tiempo igual o superior a 9 meses (con ciertas excepciones) y se establece en la Disposición Adicional Tercera una flexibilización de este criterio, pero con una redacción imprecisa, que puede facilitar cierto margen de discrecionalidad en su aplicación por parte de las agencias de acreditación de las Comunidades Autónomas. Este aspecto perjudica a los docentes de las Comunidades que no cuenten con agencias regionales. Seguimos insistiendo en que esta estancia debe considerarse un mérito y nunca un requisito. 

Se predica como uno de los logros de esta Ley que se equipara como mérito en el PDI la valoración de la Docencia a la Investigación, pero no se concreta en ningún punto del articulado. Si ese es el objetivo se debería precisar en algún epígrafe del articulado del texto, para facilitar la labor a las Agencias autonómicas de acreditación.

La LOSU debería establecer la no existencia de impedimentos para pasar de una figura a otra, salvo los exigidos para la acreditación a la figura concreta de PDI, teniendo las Universidades que dotar la plaza una vez se solicita por el interesado (esto sería una verdadera promoción). De esta manera no harían hacer agotar años y, pasar por todas las figuras hasta acabar por ej. en Titular o Catedrático funcionario. Si así se establece en una Ley Orgánica, luego no habría problemas (salvo los presupuestarios) y diferencias de una Comunidad Autónoma a otra.

La realidad que se nos dibuja es la de un Profesor no doctor o un Ayudante Doctor agotando contratos y contratos de la vía laboral hasta poder acreditarse a Titular de Universidad.

La propuesta concreta sería que se estableciese una permanencia máxima en cada figura y, no se requiriese una permanencia mínima para poder promocionar y saltar de categoría (teniendo la acreditación correspondiente).

OTRAS CONSIDERACIONES SOBRE EL PAS 

La regulación es muy escasa, y respecto al cambio de denominación del colectivo, pedimos que se especifique en la Ley, que este personal se sigue regulando por la misma legislación, administrativa y laboral por la que se regulan los PAS empleados públicos. El cambio de denominación no puede afectar a las condiciones laborales.

Otra cuestión es la definición de las funciones que describe la LOSU, creemos sinceramente que la definición proporcionada por la actual Ley se ajusta  mucho más a las f unciones que se realizan y pedimos que se quede la misma.

El PAS es un colectivo imprescindible, por lo que pedimos que su representatividad sea del 25% en todos los órganos colegiados de gestión y dirección de las Universidades.

Creemos que la LOSU va a provocar que no se garantice la presencia de ciertos sectores, especialmente los de la Comunidad Universitaria y Sindicatos. La falta de consideración a la negociación colectiva es patente, y si la participación de los representantes de los trabajadores se refleja obligatoria, en el futuro se evitarán muchas de las causas que han dado lugar a la precariedad existente entre los trabajadores/as de las Universidades Públicas.

Por otro lado, la ley debería considerar la flexibilidad que se establece al utilizar el verbo “poder” y  no “deber”

Debería incluirse el porcentaje del PIB que pretende el Ministerio dedicar en un futuro no muy lejano.

Madrid, 29 de noviembre de 2021
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